

# Важная веха возрождения

Восточный Зангезур обретает  
жизненно важную инфраструктуру



**З**акладка Президентом Ильхамом Алиевым фундамента разрушенного во время оккупации поселка Миндживан, гидроэлектростанций «Занги-лан» и «Шайыфлы», открытие отеля Aǧalı в одноименном селе Зангиланского района и прочие масштабные инициативы свидетельствуют о приближающемся возрождении одного из райских уголков Страны огней.

**Фидан САЛМАНЛЫ**

Без ложной скромности глава государства может вписать себе в актив ценные инициативы градостроительства, реализация которых была ускорена проведенной 19-20 сентября прошлого года точечной антитеррористической операцией, добившей остатки марионеточного образования, свыше трех десятков лет творившего на-

**Ильхам АЛИЕВ:**

*Зангилан действительно большое сокровище для нас, и я уверен, что со временем эти места станут одним из самых привлекательных туристических направлений не только Азербайджана*

силе и беззаконие в Карабахском и Восточно-Зангезурском регионах. Полностью восстановив суверенитет над каждой пядью своей земли, официальный Баку с утроенной силой продолжает восстановительные работы на возрождаемых из руин территориях.

# Важная веха возрождения



Нынешняя поездка Президента Ильхама Алиева в Карабахский регион стала очередным, причем комплексным шагом в этом направлении, и если раньше основной целью главы государства была закладка фундамента ряда населенных пунктов, жилых, административных и социальных зданий, а также объектов энергетики, то сейчас практически введена в строй инфраструктура, и максимум через год вселятся в городские жилые дома первые семьи вынужденных переселенцев. Хотя, впрочем, не прошло и трех кварталов с тех пор, как глава государства 29 сентября прошлого года в рамках «Недели градостроительства-2023», проводимой при сотрудничестве Программы ООН по населенным пунктам (UN-НABITAT) и Государственного комитета по градостроительству и архитектуре АР, выступал перед широкой аудиторией архитекторов и ученых в разрушенном дотла Зангилане. Памятен тот снимок, на котором за спиной главы государства видны руины некогда оживленного населенного пункта на географическом перекрестке торговых путей. С гордостью заявив, что этот район стал первым после освобождения от оккупации, принявшим бывших вынужденных переселенцев, Президент Ильхам Алиев сказал: *«Весной 2022 года состоялось торжественное открытие «Умного села» Агалы, и за время моих частых посещений этих мест до и после возвращения жителей я убедился, насколько глубоко наши люди привязаны к своим корням. Туда вернулось даже молодое поколение, никогда не видевшее своей родины, причем вместе с детьми, для которых открыты школа и детские сады. Армения хотела лишить их этой возможности «навсегда», как она полагала, но три года назад мы положили конец оккупации. Буквально накануне состоялось официальное открытие этого Конгресс-центра, в котором и проводится сегодняшнее мероприятие. Мы вкладываем большие средства в инфраструктуру Зангилана, на основе генплана города, рассматривая его как важный стратегический пункт из-за его расположения на транспортных коридорах, чем и обусловлено строительство здесь международного аэропорта, что станет одним из важных факторов развития всего региона, включая облегчение доступа людей. Это действительно большое сокровище для нас, и я уверен, что со временем эти места станут одним из самых привлекательных туристических направлений не только Азербайджана».*

Известный австрийский дипломат князь Клеменс фон Меттерних около двух веков назад сказал, что ни одной битвы нельзя считать выигранной или проигранной, пока не

пройдет порядочного периода времени, так как конкретные успехи могут быть сведены на нет ошибками или бездействием дипломатов и политиков. Именно в такой логике действовали заступники армян из ряда столиц коллективного Запада, прежде всего заседатели Елисейского дворца. После разгрома в Отечественной войне 2020 года они задумали еще раз сыграть ва-банк против молодой по историческим меркам азербайджанской национальной дипломатии, рассчитывая, что внешнеполитические помощники

формирование аграрно-промышленных кластеров, что обеспечит поэтапное возвращение к 2027 году порядка 40 тыс. бывших вынужденных переселенцев. И если на первом этапе (2021-2022 годы) ключевой акцент делался на восстановление первичной транспортной, энергетической и коммунальной инфраструктур (глава государства неоднократно посещал с поездками тот же Зангиланский район), сейчас освоение «Умного села» Агалы считается вчерашним днем. Сегодня упор делается на масовость развития деревень с высоко-

***Зангилан был освобожден от оккупации 20 октября 2020 года, и уже через каких-то 40 месяцев не только бывшие вынужденные переселенцы, но и все азербайджанцы мира реально чувствуют теплое дыхание родных очагов и неподдельную радость возвращения на родину***

главы государства и МИД не справятся с тонкими международными аспектами восстановления территориальной целостности страны. Для этого сделали ставку на «нарушение суверенитета многострадальной Армении», затем на «блокаду и голод», сначала подготовив в стенах Совбеза ООН, а затем - после сентябрьской операции - обеспечив демонстративный и приказной выезд армян из Карабахского региона Азербайджана. Их программа-максимум была направлена на создание видимости катастрофического события, чтобы экстренно и кратно повысить международное давление на Баку, заставив правительство страны пойти на уступки сепаратистам, уступив им «хотя бы пределы НКАО». А программа-минимум предусматривала долгосрочную международную изоляцию страны при ослаблении ее позиций и вынуждении пойти на новый раунд мирных переговоров.

Однако вся их затея провалилась, а Президент Ильхам Алиев даже успел посетить Карабах вместе с коллегами из Турции, Казахстана, Узбекистана, Словакии, Кыргызстана, а несколько дней назад - Беларуси. Причем все высокопоставленные гости, как один, взяли на себя обязательства по возведению объектов, предоставлению технологий и трудовых ресурсов. Кроме глав государств регион посетили председатели парламентов, руководители правительств, в том же Зангилане присутствуют бригады умельцев из Израиля, Италии и Великобритании, ряда других ведущих стран мира.

Кроме того, уже четвертый год претворяется масштабная «Государственная программа по Великому возвращению» на освобожденные территории Азербайджана, главная цель которой - создание там полновесной жидкой и социальной инфраструктур,

технологичным аграрным комплексом и «зелеными» энергетическими решениями, куда со следующего года начнется возвращение многих сотен семей. В том же районе завершены работы по первой фазе азербайджано-турецкого агропарка Dost, где уже введены в строй фермы для содержания 3,5 тыс. голов скота, создана кормовая база.

Ну а с начала прошлого года вектор строительных работ на освобожденных от оккупации землях был смещен на строительство жилья, а также социальных, административных и коммерческих объектов с целью скорейшего возвращения нетерпеливых граждан к родным очагам, обеспечения их потребностей в работе, государственных услугах, образовании, медицинской помощи, решении иных бытовых проблем. В целях ускорения этих процессов форсированы работы по восстановлению разрушенных армянскими оккупантами населенных пунктов. Так, осенью прошлого года глава государства заложил фундамент сел Алыбейли, Зангилан, 2-го, 3-го и 4-го жилых комплексов и детского сада на 160 мест непосредственно в административном центре района. Кроме того, Президент Ильхам Алиев ознакомился с реставрационными работами, проделанными в городской мечети, что нелишний раз подтверждает его привязанность национальным традициям и уважение к ним.

Теперь на очереди новые свершения, а это значит, что глава государства опережает время - Зангилан был освобожден от оккупации 20 октября 2020 года, и уже через каких-то 40 месяцев не только бывшие вынужденные переселенцы, но и все азербайджанцы мира реально чувствуют теплое дыхание родных очагов и неподдельную радость возвращения на родину.